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Ν. Α∆ΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Λοιπόν συνάδελφοι, από ότι φαίνεται τα Γενικά 

Συµβούλια του Σεπτέµβρη είναι και στην ουσία η έναρξη της συζήτησης αλλά 

και των διεκδικήσεων της νέας περιόδου. 

  Και το επόµενο διάστηµα, τουλάχιστον η εκτίµησή µας είναι 

αυτή, ότι σε καµία περίπτωση δε θα είναι µια ήρεµη κοινοβουλευτική πορεία 

προς τις ευρωεκλογές, ούτε για τους πάνω, ούτε για τους κάτω. Αλλά θα είναι 

µια περίοδος πραγµατικά οξυµένης ταξικής αναµέτρησης, όπου το κεφάλαιο 

και οι εκπρόσωποί του επικαλούµενοι την κρίση της οικονοµίας και τις διεθνείς 

κρίσεις, είναι χαρακτηριστικές οι εκφράσεις και η λογική που έβαλε ο 

Πρωθυπουργός στη ∆ΕΘ, θα προχωρήσει σε πολύ σκληρότερα µέτρα για τη 

θωράκιση υποτιθέµενα της οικονοµίας και τα λοιπά. 

Εκείνο που εµείς όµως κατά τη γνώµη µου θα πρέπει να 

προσέξουµε είναι ότι µε τις αντιδραστικές µεταρρυθµίσεις που έχουν γίνει την 

τελευταία δεκαπενταετία στην Ελλάδα έχει πλέον διαµορφωθεί ένας 

εργασιακός µεσαίωνας, ένα καθεστώς εργασιακού µεσαίωνα. Από την 



κατάσταση στις ∆ΕΚΟ, το πολυδαίδαλο σύστηµα των ελαστικών σχέσεων, 

από την κατάργηση των συλλογικών συµβάσεων, τα αστυνοµικά µέτρα. ∆εν 

είναι ανάγκη να µπω σε λεπτοµέρειες, νοµίζω τα λέµε µε τον έναν ή µε τον 

άλλο τρόπο όλοι.  

Στα πλαίσια αυτά η κυβερνητική επίθεση θα πρέπει να 

αντιµετωπιστεί το επόµενο διάστηµα ως προσπάθεια θωράκισης και 

εµβάθυνσης του νέου καθεστώτος από τις πιέσεις τις κρίσεις και της 

κοινωνικής ανέχειας των εργαζοµένων, κι όχι σαν συνέχεια της 

νεοφιλελεύθερης πολιτικής, όχι σαν νέα επίθεση απέναντι σε ένα κοινωνικό 

κράτος το οποίο δεν υφίσταται πλέον, ούτε σαν µια φοροεισπρακτική λογική. 

Κι ακούγεται αυτό κι ακριβώς επειδή υπάρχουν αυτές οι αντιλήψεις µέσα στο 

εργατικό κίνηµα δεν µπορεί να δοθεί µε σαφήνεια το νέο στίγµα που 

χρειάζεται για τη νέα περίοδο.  

Κατά τη γνώµη µας χρειάζεται να περάσουµε σε µια νέα 

αντίληψη επειγόντως στο επόµενο διάστηµα. Σε µία αντίληψη όπου το 

εργατικό κίνηµα θα κάνει µια άλλη πολιτική παρέµβαση, έναν αγώνα για τα 

οικονοµικά δικαιώµατα των εργαζοµένων. Να περάσει σε αιτήµατα ουσιαστικά 

πια και µε τρόπους που θα τα ιεραρχήσει έτσι, ώστε να χτυπάει και να 

αµφισβητεί τον πυρήνα σήµερα της αστικής πολιτικής και της καπιταλιστικής 

κυριαρχίας στη σηµερινή φάση. 

∆εν µπορούµε πλέον να είµαστε σε ένα καθεστώς που απλώς 

θα προσπαθούµε µε µια διαρκή άµυνα, που όσο και άµυνα να παίζεις τα γκολ 

θα πέφτουν το ένα µετά το άλλο, να αντιµετωπίσουµε είτε κλαδικά ζητήµατα, 

είτε να σώσουµε οτιδήποτε αν σώζεται και τα λοιπά. Αυτό µαθηµατικά γίνεται 

όλο αυτό το διάστηµα, εάν συνεχιστεί να γίνεται αυτό την επόµενη περίοδο, 

αν αυτή τη λογική ακολουθήσουµε κι εµείς, σίγουρα θα µετράµε την επόµενη 

περίοδο νέες ήττες και νέες υποχωρήσεις πάνω στα συλλογικά και εργασιακά 

µας δικαιώµατα. 

Θα πρέπει λοιπόν να περάσουµε σε µια αντίληψη 

συγκροτώντας τρία ζητήµατα. Πρώτον, ανατροπής γενικά που λέµε του 

εργασιακού µεσαίωνα. Χοντρικά δηλαδή, αν διαβάσετε το πλαίσιο 

συλλογικών διαπραγµατεύσεων που καταθέσαµε, περιγράφεται µε ένα 

τρόπο. Είναι όλοι οι νόµοι, όλες οι ρυθµίσεις, όλες οι ντιρεκτίβες που 

προέρχονται και από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τη ∆ιεθνή Τράπεζα, οι 



οποίοι καθορίζουν αυτό το στίγµα, από το νόµο της µερικής απασχόλησης, 

για τις συµβάσεις έργου, για την ελαστική εργασία για, για, για µια σειρά 

πράγµατα.  

∆εν πρέπει λοιπόν να το δούµε µεµονωµένα, θα πρέπει να 

πάµε σε ένα κίνηµα το επόµενο διάστηµα συνολικής ανατροπής του 

εργασιακού µεσαίωνα κι αυτό θα πρέπει να προτάξουµε πρώτα απ΄ όλα. 

∆ιότι αν δεν το κάνουµε αυτό, όχι µόνο θα θωρακιστεί και θα απογειωθεί το 

καθεστώς της κατάστασης στην εργατική τάξη σήµερα, αλλά δεν θα 

υπάρχουν και περιθώρια να αντιδράσει και θα πω πολλά παραδείγµατα γύρω 

από αυτό. 

∆εύτερον, διεκδικήσεις ενταγµένες σε ένα πρόγραµµα 

σύγχρονων εργατικών αναγκών. Πρέπει να σταµατήσει η λογική πλέον 

διαπραγµάτευσης και διαχείρισης της µιζέριας που µας υπαγορεύουν, της 

ζητιανιάς των 20, των 30, των 50 ευρώ, κάτι να τσεπώσουµε. Αυτό δεν οδηγεί 

επίσης πουθενά. Θα πρέπει να προτάξουµε τις σηµερινές ανάγκες σήµερα 

των εργαζοµένων, λίγο πολύ περιγράφονται, δεν είναι το ζήτηµα τα 1.300 

που λέει ας πούµε το πλαίσιο διεκδίκησης της Οµοσπονδίας ή τα 1.400. 

Όµως θα πρέπει να κινηθούµε σε µία λογική έξω από αυτό που 

καθορίζεις στα οικονοµικά αιτήµατα, διότι από ότι είδα το αίτηµα στην 

οικονοµική διεκδίκηση των συλλογικών διαπραγµατεύσεων µπαίνει ένα 1.300 

γενικά, που στην ουσία δε θα διαπραγµατευθεί από µας διότι αυτό λέµε, κι 

από την άλλη περιορίζουµε ένα δεκάρικο διότι είναι Θέµη η κράτηση από τα 

140 ευρώ που ζητάµε εµείς το διορθωτικό ποσό κι άλλα 70 ευρώ στο επίδοµα 

ειδικής απασχόλησης που στο παζάρι θα πέσει ένα 50άρι.  

Όµως, δεν µπορούµε σήµερα να µιλάµε για οικονοµικές 

διεκδικήσεις, αν θέλουµε να είµαστε συνεπείς σε αυτά που λέµε κι όχι σε αυτά 

που λέω εγώ ή οποιοσδήποτε άλλος, να µην έχουν σαν πρόταγµα ότι πρέπει 

να είναι πάνω από 200 ευρώ µε οποιοδήποτε τρόπο.  

∆ιότι αν θεωρήσουµε ότι 1.172 είναι ο εισαγωγικός µισθός στην 

ΥΕ κατηγορία, µαζί µε τα έξοδα κίνησης και µαζί µε το επίδοµα ειδικής 

απασχόλησης, δεν µπορούµε λοιπόν να πέσουµε κάτω από αυτό που έχουµε 

σαν προµετωπίδα µας, έστω τα 1.300. Κατά συνέπεια θα πρέπει να 



διαµορφωθεί κι έτσι η λογική των οικονοµικών διεκδικήσεων, που θα πω δυο 

λόγια πιο αναλυτικά παρακάτω αν έχω χρόνο.  

Κι ένα τρίτο στοιχείο είναι ότι πρέπει πλέον να διαµορφωθεί 

λογική µετώπου. Ενιαίου µετώπου των εργαζοµένων, πανεργατικού αγώνα, 

διακλαδικού συντονισµού, όχι συντονισµού παραταξιακού. Να ξεφύγουµε, να 

βγάλουµε όσο το δυνατόν περισσότερο µπορούµε όλοι µας τα παραταξιακά 

και τα κοµµατικά γυαλιά µας, για να δούµε καθαρότερα την πραγµατικότητα 

και στους εαυτούς µας, ανεξάρτητα το τι πολιτικά θα ψηφίσουµε, αλλά και τις 

ίδιες τις ανάγκες των εργαζοµένων. 

Και σε αυτό πρέπει να είµαστε -πως το λένε- µπερεκέτηδες, θα 

πρέπει να ξεπεράσουµε και τους ίδιους τους εαυτούς µας και τις ίδιες τις 

παρατάξεις µας και τα ίδια µα τα κόµµατα πολλές φορές, εάν θέλουµε να 

συµβάλλουµε δηµιουργικά στο να αντιµετωπιστεί αυτή η κατάσταση.  

Και βεβαίως συνάδελφοι για να αντιµετωπιστούν αυτά τα 

ζητήµατα απαιτούνται άλλες οργανωτικές δοµές σήµερα στο συνδικαλιστικό 

κίνηµα, πέρα και έξω από τον 1264 και τις δοµές των Συνδικάτων σήµερα. 

∆υστυχώς, το λέω και το λέω πάρα πολλές φορές, τα Συνδικάτα είναι 

δοµηµένα µε την εργασία όπως ήταν τον προηγούµενο αιώνα. Έχει αλλάξει 

και καθόµαστε και τσακωνόµαστε µεταξύ µας εάν θα ψηφίζουν για 

αντιπροσώπους ή δε θα ψηφίζουν. 

Οι εργαζόµενοι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση παράδειγµα σήµερα, 

είναι το σύνολο των εργαζοµένων µε οποιεσδήποτε σχέσεις εργασίας 

υπάρχουν, ακόµα και της µίας µέρας. Το πως δίκαια θα εκπροσωπούνται 

από το πρωτοβάθµιο µέχρι το δευτεροβάθµιο, το πως µε ενιαίο τρόπο θα 

συµµετέχουν και θα διεκδικούν, είναι ένα σοβαρό και µεγάλο ζήτηµα που 

πρέπει να αντιµετωπιστεί κι όχι µε τη λογική τι θα τσιµπήσουµε κι όχι µε τη 

λογική διαφορετικών προνοµίων. 

Γιατί σαφώς ένας εργαζόµενος περιορισµένης απασχόλησης ή 

ορισµένου χρόνου δεν µπορεί να συµµετέχει µε τον ίδιο τρόπο σε ένα 

συνδικαλιστικό όργανο το οποίο είναι δοµηµένο στην τριετία, αφού αυτός θα 

ανακυκλωθεί τρεις φορές το χρόνο. Θα πρέπει να αναζητήσουµε άλλους 

τρόπους, πέρα δηλαδή τα αιτήµατα, της µόνιµης σταθερής δουλειάς και τα 



λοιπά, να µην στραβώνουµε τη βέργα ούτε από τη µια πλευρά, ούτε από την 

άλλη.  

Ούτε όλοι µέσα άκριτα κι όλοι έτσι κι αλλιώς, αλλά ούτε και 

αδιαφορούµε και διατηρούµε µόνοι µας τη µονιµότητα και τη σταθερά. Πρέπει 

αυτό να είναι ένα σοβαρό ζήτηµα που εµείς θα καταθέσουµε ολοκληρωµένη 

πρόταση. Πραγµατικά ολοκληρωµένη πρόταση, που όµως σαφώς ξεπερνάει 

σας λέω και τα πλαίσια του 1264 και τα πλαίσια της δοµής των Συνδικάτων 

σήµερα και είναι αναγκαίο να γίνει και πρέπει να γίνει όσο το δυνατόν 

συλλογικά. 

Τελειώνοντας, µερικές παρατηρήσεις πάνω στο πλαίσιο που 

µπαίνει για να είµαστε και πιο συγκεκριµένοι. Κατ΄ αρχήν η πρόταση που 

καταθέσαµε για τα βαρέα, πρέπει να αλλάξει. Είναι λάθος και επί της ουσίας 

και σε µια σειρά ζητήµατα. ∆εν περιλαµβάνει µια σειρά ειδικότητες, δεν 

παίρνει υπόψιν την επίδραση του περιβάλλοντος σε µια σειρά εργασίες οι 

οποίες δεν είναι µόνο ειδικότητα κι αυτό µας το έχουν καταθέσει πολλά 

σωµατεία και κυρίως των χωµατερών. 

Επίσης εξαιρεί µια σειρά κατηγορίες που θα έπρεπε να µπουν, 

είναι λάθος να βάζουµε εµείς το ζήτηµα και να επαναφέρουµε την εισφορά 

εµείς, ανεξάρτητα αν υπάρχει και στον ιδιωτικό τοµέα. Αλλά δεν πρέπει να 

ζητάµε εµείς σε πρόταση αυτό το πράγµα, εµείς θα πρέπει ίσα-ίσα να πάµε 

στην κατεύθυνση που λέει στο τέλος ότι παλεύουµε για τη µείωση και την 

κατάργηση της εργατικής εισφοράς.  

Ότι θα πρέπει επίσης να ζητάµε ένα διαφορετικό υπολογισµό 

στη σύνταξη, όπως είπαµε µε εικοστά όγδοα ή µε τριακοστά. Θα πρέπει να 

ζητάµε παραπάνω άδεια εργασίας και µείωση των ορίων ηλικίας. Έτσι θα 

πρέπει να µπαίνει διεκδικητικά και όχι απλά µια µεταφορά της ήδη 

υπάρχουσας κατάστασης. Κατά συνέπεια είναι λάθος που µπαίνει έτσι στο 

πλαίσιο των διεκδικήσεων η πρόταση για τα βαρέα και κατά τη γνώµη µου 

πρέπει να αλλάξει. 

Για τις οικονοµικές αυξήσεις νοµίζω έβαλα ένα στίγµα και εκείνο 

που θέλω συνάδελφοι να πω είναι ότι θα πρέπει να µιλήσουµε πλέον και είναι 

πρόταση που την καταθέτω στο Γενικό Συµβούλιο σήµερα, ότι χρειάζεται µια 

άµεση πρωτοβουλία, πανελλαδική, από την Οµοσπονδία, για τις συµβάσεις 



µίσθωσης έργου µε σκοπό την κατάργησή τους, να µην υπάρχουν στην 

Τοπική Αυτοδιοίκηση σήµερα, να µην µπορούν να γίνουν, και τη µετατροπή 

αυτών που υπηρετούν που δυστυχώς είναι πολλές χιλιάδες, σε εξαρτηµένη 

σχέση εργασίας αορίστου ή ορισµένου χρόνου και ασφαλισµένοι στα ταµεία 

µας. 

Αυτός πρέπει να είναι ένας κρίσιµος σοβαρός αγώνας, ο οποίος 

πρέπει να έχει και δικαστική διεκδίκηση. Έχουµε πολλά παραδείγµατα σε όλη 

την Ελλάδα που εργαζόµενοι µεµονωµένα πήγαν και κατάφεραν και δικαστικά 

να βγάλουν αποφάσεις ότι κάνουν εξαρτηµένη σχέση εργασίας, 

ασφαλίστηκαν στο ΙΚΑ και τα λοιπά. Πρέπει αυτή την πρωτοβουλία να την 

πάρουµε συνολικά και συλλογικά µπροστά στο Συνέδριο µε διάφορες 

πλευρές και να την καταθέσουµε και αναλυτικά. 

Και τέλος να ανοίξουµε το αίτηµα για αναγνώριση της 

προϋπηρεσίας από όλους τους φορείς του ιδιωτικού τοµέα. Είναι µισό αυτό 

που λέµε µόνο για τις ∆ΕΚΟ και τα λοιπά. Σήµερα έρχονται άνθρωποι 50 και 

45 χρονών που ήταν λογιστές που ήταν οτιδήποτε µε µια τεράστια εµπειρία 

που τους ζητάτε κιόλας για να προσληφθούν και µπαίνουν µέσα στο δέκατο 

όγδοο µισθολογικό κλιµάκιο. Είναι ζητήµατα που πρέπει θαρραλέα όλα αυτά 

να τα πούµε. 

Κατά τα άλλα νοµίζω ότι θα πρέπει να κινηθούµε σε µια λογική 

προετοιµασίας του κλάδου πάνω σε αυτά τα ζητήµατα και οργανωµένα και 

συντονισµένα να προγραµµατίσουµε τη συγκεκριµένη έκφραση των 

αγωνιστικών κινητοποιήσεων, στο οποίο κατ΄ αρχήν έτσι όπως διατυπώθηκε 

δεν έχω αντίρρηση.  

Ν. Α∆ΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Όπως τα έβαλε ο Θέµης για το Συνέδριο συνάδελφοι 

για µένα η ουσία δεν είναι περιφέρεια ή Αθήνα, η ουσία είναι τι Συνέδριο θα 

είναι αυτό. Μπορεί να γίνει στην Αθήνα και να είναι επίσης τουριστικό, µπορεί 

να γίνει στην περιφέρεια και να είναι αν θέλετε και αγωνιστικό Συνέδριο.  

Κατά συνέπεια ο χώρος, ο τόπος που θα επιλεγεί έχει µεγάλη σηµασία 

το τι περιθώριο θα του δώσει. Και για πλάκα εγώ έλεγα ούτε περιφέρεια ούτε Αθήνα 

αλλά εν πλω και µάλιστα κατά προτίµηση αν θέλετε και Συνέδρια που κάνουµε µε το 

∆ηµητρούλα να ξεκινήσουµε από την Αλεξανδρούπολη και να πάµε στην Κρήτη.  



Νοµίζω αυτό είναι το ουσιαστικό και κυρίως να προσανατολιστούµε 

τόσο οι συνεδριάσεις του Γενικού Συµβουλίου ή τουλάχιστον οι µισές και πλέον να 

γίνονται σε χώρους δουλειάς, να σηµατοδοτήσει και ένα νέο στίγµα η Οµοσπονδία, 

αλλά και οι χώροι των συνεδρίων να γίνονται επίσης σε χώρους της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και κατά κυριότητα στις µεγάλες πόλεις που έχουν τέτοιες 

δυνατότητες. Αυτό είναι το σκεπτικό µας για το Συνέδριο. 

∆εύτερον, συµφωνώ µε την ηµερίδα για τον Καποδίστρια ΙΙ και έτσι 

όπως τοποθετήθηκε και µε τις υπόλοιπες µορφές κινητοποιήσεων, την 4ωρη για την 

αστυνοµία και τα λοιπά. Η άποψή µου κι εµένα είναι η 24ωρη η δικιά µας η κλαδική 

να κατευθυνθεί προς το Συνέδριο της ΚΕ∆ΚΕ εκείνη την περίοδο και για το ∆ήµο 

Θεσσαλονίκης.  

Εγώ όµως βάζω την πρόταση που έθεσα εισηγητικά, να πάρουµε 

απόφαση σήµερα για άµεση πρωτοβουλία για τις συµβάσεις µίσθωσης έργου σαν 

Οµοσπονδία, να καλέσουµε µαζικά τους εργαζόµενους, να οργανωθούµε σε αυτό και 

για δικαστική και για συνδικαλιστική διεκδίκηση µετατροπή της συµβάσεως 

εξαρτηµένης σχέσης εργασίας. 

Και για τα αιτήµατα όπως µπαίνουν στη σύµβαση έκανα τις 

παρατηρήσεις, νοµίζω ήταν σαφές, δε χρειάζεται να πω τίποτα περισσότερο. 

Θ. ΜΠΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Εµείς από τη µεριά µας συµφωνούµε µε την 

προσθήκη του Νίκου για τις συµβάσεις µίσθωσης έργου.  
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